

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr. Bélyegdij
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A kereskedelmi iskolák reformálása.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter legközelebb felhívta a közoktatásügyi tanácsot véleményadásra a kereskedelmi iskolák reformálása ügyében. S hogy a tanács e nagyfontosságú ügyben hozandó javaslatához kellő anyaggal rendelkezessék, az ország összes kereskedelmi akademiájának és középkereskedelmi iskolájának tantestületét is felhívta a miniszter, hogy javaslatát egybeállítván, küldje be a közoktatásügyi tanácshoz.

A kereskedelmi iskolák reformja közérdeklő meggyőzést kelt. Van ugyanis egy középkereskedelmi iskolánk a megye székhelyén s a jövő tanévben nyílik meg a második Nagy-Kanisván. Ép ez okból a közönség tájékoztatása végett különösen két szempontból akarjuk megvilágítani ezen ügyet.

Megvitatásra tüzett ki, vajon nem-e lenne célszerű a középkereskedelmi iskolákat 4 évfolyamúra bővíteni ki. Részünkről e kibővítést feleslegesnek tartjuk; mert a 3 év alatt kellő gyakorlati irányban működő tanítás mellett a növendékeket ki lehet képezni oly irányban, hogy az iskolából kilépve, kellő műveltséggel bíró könyvelők legyenek. De elégedős azon célból is, hogy az érettségit tett növendékek átléphetesnek mind azon életpályákra, melyekre eddig átléptek.

Igaz, hogy a középkereskedelmi iskolának 3 évfolyamban való meghagyása mellett a középkereskedelmi iskolából kilépő növendékek egy évi előnyben részesülnek a középiskolából kilépettekkel szemben, azonban tényleg az életpályákra szükséges szellemi kiképzetésben ennek dacára rövidséget nem szenvednek; mert csak a gymnasiumot említvén, ott a 4 felső osztályban latin és görög nyelvre annyi heti óra szám van összesen, hogy már ezekből kijön a megtakarított egy évfolyam összes óranyújtása.

Emellett nem hagyható figyelmen kívül, hogy egybeazonlítottan a gymnasium 4 felső osztályának és a középkereskedelmi iskola 3 évfolyamának tantárgyait, azt tapasztaljuk, hogy tisztán a gyakorlati élet követelményeire való tekintetből a középkereskedelmi iskola 3 évfolyamában annyit bizonyára tanulnak a növendékek, mint a gymnasium 4 felső osztályában. Ami — tekintve a középiskolák tulajdonképeni célját és rendeltetését — természetesen is fog feltűnni; mert míg a középkereskedelmi iskolák egyedüli célja a gyakorlati életre s a gyakorlati életpályákra való képzés; addig a középiskoláknál ez csak mellékcél; mert ezeknek a tulajdonképeni s legfőbb céljai az egyetemre való előkészítés és e végből az általános (és nem gyakorlati, szakzerű) műveltség nyújtása.

Ez uton szabadulnának egyúttal meg a középiskolák az oda nem való elemektől. Midőn ugyanis egy évi kedvezményt nyújtunk nekik, bizonyára azok, akik a középiskolákat nem az egyetemre juthatás szempontjából, hanem kizárólag azon célból látogatják, hogy azok befejeztével valamely gyakorlati életpályára lépjenek át, ha tudatával vannak annak, hogy ugyanazon életpályákra középkereskedelmi iskolai érettségivel is léphetnek, amely azonban nem 4, hanem 3 évfolyamú, a négy alsó középiskolai osztály elvégzésével inkább mennek a középkereskedelmi iskolákba. Nyer ezáltal a középiskola, megszabadulván a nem oda való elemektől, de nyerne maguk a növendékek is, hogy egy évvel előbb célt érnek és jövő életpályájuknak meg-

felelőbb gyakorlati ismereteket sajátítanak el itten.

Megvitatás tárgyává tűzte ki a közoktatásügyi miniszter, hogy nem lehetne-e a polgári iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolát oly módon szervezni, hogy az két tanfolyamban befejezett egészet képező és a tanulmányoknak az önálló középkereskedelmi iskolákban folytatására képesítő ismeretkört nyújtson.

Részünkről ezt kivihetőnek nem találjuk. Ugyanis majd nem a lehetetlenséggel határos a kereskedelmi szaktárgyakat két évfolyamban úgy csoportosítani, hogy a növendékek két évfolyamban egyrészt a gyakorlati életben szükséges ismereteket elsajátítanak, másrészt meg oly ismeretkört szerezzenek, mely nekik esetleg elegendő volna arra, hogy a két évfolyam befejeztével minden fennakadás nélkül átléphetnének az önálló középkereskedelmi iskola 3-ik évfolyamába. Nemesak a tantárgyak kiválasztása okozna nehézséget, hanem az egyes kiválasztott tantárgyakból a végzendő tananyag oly irányú megállapítása, hogy elégség tétetnek azon növendékeknek, akik a két év befejeztével a gyakorlati életbe lépnének ki, valamint azoknak is, kik a két évfolyam befejeztével tanulmányaikat valamely önálló középkereskedelmi iskola 3-ik évfolyamában folytatnák.

De feltéve, hogy eme fontos kérdést sikerült helyesen megoldanunk, előtérbe lép a másik, hasonló fontosságú kérdés: vajon mi a célunk ezen két évfolyamos kereskedelmi iskolákkal.

Tulajdonképeni célunk az nem lehet, hogy a két évfolyam befejeztével lépjenek át a növendékek valamely önálló középkereskedelmi iskola 3-ik évfolyamába; mert akkor az ily növendék mindjárt az első évfolyamba lép át. Ugyanis — megismerkedvén a helyi viszonyokkal — sokkal könnyebben haladhat 3 éven át valamely önálló középkereskedelmi iskolában, mint ha a két polgári iskolai tanév befejeztével egy évre menne át önálló középkereskedelmi iskolába, hol egy év alatt a helyi viszonyokkal megismerkednie, emellett érettségire is készülnie még a jobb tehetségű növendéknél is nagy nehézségbe ütköznék.

Tulajdonképeni célja lenne az ily két évfolyamos kereskedelmi iskolának, hogy annak befejeztével a növendékek a gyakorlati életbe lépjenek. De hova? Kereskedő tanoncok 16—18 éves korukban csak nem lesznek, kereskedő segédek pedig nem lehetnek; mert alig akad kereskedő, aki segédekül befogadja őket anélkül, hogy tanoncok lettek volna. Könyvvezetői állást sem nyerhetnek; mert ily állásokra inkább az önálló középkereskedelmi iskolai 3. éves tanfolyamot elvégzett, érettségit tett növendékeket alkalmaznák.

Hivatalos állást szintén nem nyerhetnének; mivel legfeljebb azon csekély életpályára léphetnének, melyekre hat osztályu polgári iskola elvégzése jogosít.

Ily körülmények között az ily növendékek a négy középiskolai vagy polgári iskolai osztály befejezte után inkább mennek önálló középkereskedelmi iskolába, hol egy évvel tovább kell ugyan lenniök, azonban nevezetesen nagyobb előnyökben részesülnek ezen egy év rovására.

Nem hagyható ugyanis figyelmen kívül azon tapasztalati körülmény, hogy a középkereskedelmi iskolát végzett növendékek legnagyobb része nem annyira azért jár ezen iskolába, hogy szerzett ismereteit a kereskedelmi

téren érvényesítse, hanem inkább azért, hogy annak befejeztével azon pályák egyikére léphessen, melyekre a középkereskedelmi iskola érettségi jogosít. Így a zalaegerszegi középkereskedelmi iskolából eddig kikerült növendékek 35%-ka lépett a kereskedelmi térre, míg 65% más életpályákra.

S hogy az ily kereskedelmi szaktanfolyammal bővített polgári iskolák 5. és 6-ik osztályának gyakorlati értéke nincs, igazolja a múlt.

Már az 1884-ik évben kiadott kereskedelmi iskolai szervezetben szó volt ily kereskedelmi szaktanfolyamokról. Ilyen állított fel annak idején városunkban is a polgári iskola mellett s hogy óhajtott sikere nem volt, legjobban igazolja ama körülmény, hogy a 3 éven keresztül, míg ilyen létezett, a 3 évfolyamban összesen volt növendékek átlagos létszáma 6 volt. Mig ellenben midőn a legújabb kereskedelmi iskolai szervezet alapján középkereskedelmi iskolává szerveztetett, felruházttván mindazon jogokkal, melyek az önálló középkereskedelmi iskolákat megilletik, öt tanéven keresztül a 3 évfolyamban az átlagos létszám 30 volt, vagyis a létszám megötszöröződött.

A tapasztalatból merített ez indok szolgál tanulmányosságul, hogy a két évfolyamú kereskedelmi iskolának tulajdonképeni célja nincs és nem s lehet s annak felállítása visszaesés volna egy már létezett, de sikerre nem vezetett régi állapotba s így a polgári iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolák is annyi évfolyamúak legyenek, mint az önálló középkereskedelmi iskolák.

Ezzel kapcsolatban meg kellene szüntetni az akadémia címet, mely minden értelem és érték nélküli s legfeljebb a laikus közönség félrevezetésére szolgálhat. Ha ugyanis a polgári iskolával kapcsolatos vagy önálló középkereskedelmi iskolákat végzett növendékek ugyanazon jogokat élvezik, ugyanazon kedvezményekben részesülnek, mint a kereskedelmi akademiákat végzettek, amint hogy tényleg úgy is van, úgy a megkülönböztetésre — mely csakis a laikus közönséget vezetheti félre — semmi szükség nincs. Legalább így megszűnnék a most uralgó visszásság állapot, hogy vannak kereskedelmi akademiák és középkereskedelmi iskolák vagyis kétféle cím és látszólag kétféle jelleg és képesítés, tényleg azonban egyféle intézet ugyanazon jogokkal és ugyanazon képesítéssel.

Azt hisszük, hogy amennyire egy cikk kerete megengedi, közönségünket a középkereskedelmi iskolák reformálása tárgyában megindult mozgalomról kellőképp tájékoztattuk s igazat fognak nekünk adni, midőn hangsúlyozzuk, hogy a középkereskedelmi iskolák maradjanak a jövőben is három évfolyamúak és a polgári iskolával kapcsolatos kereskedelmi iskolák is ugyanannyi évfolyamúak legyenek s ugyanazon képesítést nyújtsák, mint az önálló középkereskedelmi iskolák.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ 1890. évi május 4-én Zala-Egerszegen tartott rendes közgyűlésének.

Jelenvoltak:

Háczky Kálmán ügyv. elnök, Koller István II-od alelnök, Svastits Benó, Csértán Károly, Skublics Jenő, Skublics Gyula, Königmayer János, Baranyay Ödön, Thassy Miklós, Csillagh Gyula, Isoó Alajos, dr. Hary István, Augusti Zsigmond, Königmayer Zsigmond, Bogay Máté, Malatinszky Ferencz, Barcza László, Kaiser József, Sümegi Kálmán, Czigány Alajos, Strausz Sándor, Grane-

Béla, Szily Dezső, ifj. Háczy Kálmán, dr. Czinder István, báró Puthéány Géza, Csertán László, Csutor János, Orosz Pál egyesületi tagok, utóbbi egyszersmind titkár. Elnök üdvözlő a megjelent tagokat s az ülést megnyitja, ezen a következő tárgyak intézettek el:

A jelen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére felkérték Skublics Jenő és Königmayer János urak.

Az egyesület 1889. évi működéséről és vagyoni állapotáról szóló évi jelentés:

Jelentése

Háczy Kálmán ügyvezető elnöknek, a Zalaegerszegi Gazdasági Egyesület 1889. évi működése- és vagyoni állapotáról.

Az egyesület 1889. évi működéséről szóló jelentésemet a következőkben van szerencsém a tek. közgyűlés elé terjeszteni:

Az elmúlt év megyénk gazdaságilag nem sorolható a kedvezőbbek közé; mert sem a kalászos, sem a takarmányfélék a gazda fáradozásainak megfelelő jutalmat nem nyújtottak, a szőlő is csak a megye egyes részein sikerült, míg ellenben a megye nagy részében a pusztítólag fellépett szőlőlevél penész a bortermést silányra tette, gyümölcs és burgonya is csak szórványosan adtak elegendő termést, általában azonban nem sikerültek. A szarvasmarha között a ragadós száj- és körömbetegség is járványszerűleg fellépett ugyan, de a kellő óvintézkedések folytán, melyeket buzgó és erélyes megfigyelésünk azonnal és a leghigorabban fogantatott, csakhamar meg is szűnt, anélkül, hogy nagyobb mérvben elterjedhetett volna.

Az időjárás s elemekkel szemben tudvalevőleg hiába volt minden küzdés s így egyesületünk is tehetetlen volt ezen bajok elhárítására, csakis egy irányban, a nálunk eddig nem ismert pusztító szőlőlevél betegség ellen léphetett a küzdésre s igyekezett annak jövőbeni terjedésének lehető megállítására minden tőle telhető elkövetni. Ebből kifolyólag az egyesület titkára a szomszédos Stájerországba küldetett, hogy az ott már több éven át ismert betegség leküzdésére alkalmazott övszerek s azok gyakorlati alkalmazását tanulmányozza és itthon megismertesse. A titkár egy, a nép használatára alkalmas, a betegséget és az az elleni védekezést röviden ismertető értekezés szerkesztésével bízott meg, mely elkészülvén, az egyesület költségén 1000 példányban kinyomtatott s úgy a községek, mint egyesek között szétosztott. Ugyan egyesületünk a védekezéshez szükséges s legjobbnak bizonyult Alweiler-féle permetezők s kékgálic beszerzését is közvetlen tagjai részére s a permetezőkből 80 darab, a gállicból pedig 18 méter mázsa rendelgetett meg.

A múlt évben kezdte meg egyesületünk a műtrágyák beszerzését is, s már első évben is 700 méter, mászát — leginkább feltárt esontisztet — közvetített, mi eléggé igazolja a gazdaközönség érleklődését s áldozat készségét ezen, a külföldön általános használatban levő pótrágya iránt; kívánatos, hogy a fokozott termési eredmények által a költség bőségeseen megtérüljön, hogy így a gazdaközönség a műtrágyák okszerű alkalmazására buzduljon.

Az állattenyésztés szép lendületnek indult már megyénkben, mi első sorban a nmts. ministerium azon áldozat készségének eredménye, hogy a szarvasmarha tenyésztés apaállatok beszerzésére egy alapot teremtett oly képen, hogy ugyan oly összeget adott, mennyit az illető gazdasági egyesület e célra felajánlott. Egyesületünk bőkezű áldozatkésztségének adta tanujelét akkor, midőn e célra 5000 frtot szavazott meg, mely összeg a nmts. miniszter ur adományával 10,000 frtra emelkedett. — Ezen összeggel múlt 1889. év március havában kezdetett meg a tenyésztés apaállatok beszerzése s kihelyeztetett az egyesület útján 20 drb tenyészbika.

Ugyan az állattenyésztés iránti érdeklődés fokozására 3 tenyészállat díjazással terveztetett és pedig Zala-Egerszegen, Alsó-Lendván és Sümegen; ebből azonban csak kettő tartatott meg, és pedig Alsó-Lendván július hó 1-én s itt a szarvasmarha tenyészítés meglepő haladást igazolt be szépen sikerült nagy számban kiállított növények állataiban, és július 2-án Sümegen, hol szintén szép példányok voltak találhatók; a Zala-Egerszegen tervezett kiállítás nem volt megtartható az időközben fellépett száj- és körömbetegség miatt.

Alsó-Lendván a tenyészállat díjazással egyidejűleg eseléd jutalmazás is tartatott; állatdíjazásra 120 forint, eselédjutalmazásra 85 frt, Sümegen pedig 17 drb 10 frankos arany, azaz 85 frt o. é. osztatott ki, mely összegek az egyesület által adományoztatottak.

A balatonmelléki szőlőkben pusztító phylloxera vész ellensúlyozására, a vidékbeli érdeklődés óhajtatására teljesítendő, az egyesület a magas miniszteriumtól egy vincellér képezdével egyesített szőlőiskola felállítását kérelmezte Tapolezára, s két tanuló ellátására két alapítványi helyet rendszeresített évi 120 frttal fejenként. A magas miniszterium telismerve a mindinkább terjedő veszedelmet, a kérelemnek helyt adott s így örömmel jelenthetem, hogy a Tapolezán létesíteni kért vincellérképezde már legközelebb életbe lép. Ugyan a múlt évben kegyeskedett a nmts. miniszterium az egyesület kérelmére szederfa csemetékét megajánlani, melyekkel a balatonmelléki kopárságok vagy kipusztult szőlők telepítésének be, hogy így a phylloxera lepte vidéken a selyemipar is meghonosíthatassék.

A meszesgyörki szőlőtelep nem áll ugyan az egyesület közvetlen kezelése alatt, mert az a készhely-vidéki gazdákör által teljesített, azonban oly szakszerűséggel, hogy ott az amerikai tőke állomány már a 40,000-et meghaladja; a telep kiadásainak fedezésére az elmúlt évben 360 frtot adott az anyagegyesület.

Szintén az elmúlt évben küldetett ki az egyesület kebeléből azon bizottság, melynek feladata volt a balatonmelléki geológiai és éghajli viszonyainak tanulmányozása folytán, az ott meghonosítandó és legcélszerűbben használható vagy termelhető iparágak vagy iparszerűleg fel-

dolgozható nyersanyagokról javaslatát az egyesülethez terjeszteni. Ezen bizottság javaslatát be is terjesztette, s azt már az 1890. évi 1-ső számú „Értesítő“-ben volt szerencsém közzé tétetni.

Az egyesületi épületnél levő kertben az 1889-ik évben felállított méhes ugyan ezen évben 11 kassal be is népesített. Az egyesület kertjéből az 1889. évben kevesebb nevesített facsemete szolgáltatott ki, mint más években, mi egyedül abban találja okát, mert a gyümölcsfa nevelésre nézve éppen nem alkalmas belső kertből az 1888. évben lettek a facsemetek az újabban szerzett egyesületi kertbe áttelepítve s így a sokkal jobb talaj dacára, az első évben az átültetés folytán visszamaradtak, de annál szebben fejlődtek az év végéig.

Egyesületünk az 1889. évben egy kisebb kísérleti telepet is állított fel az említett külső kertben, s itt tavaszi gabona félekkel, újabb tenyéri fajokkal s takarmány félekkel tett kísérletet, azonban a múlt évi nagy szárazság folytán a tavasziak, a tenyéri kivételével, általában gyengén sikerültek, némely újdonság, p. o. a Kafferkom takarmány növény pedig éppen ki sem kelt, míg a takarmány répát nagy részben a pajor (csimasz) pusztította ki.

Az egyesület az elmúlt évben 5 rendes közgyűlést tartott s ezeken 218 ügydarabot intézett el.

Örömmel jelenthetem, hogy az 1889-ik évben az egyesület alapító és rendes tagjai sorából senki sem halt el, azonban letelvéen a 6 évre kötelező tagsági ciklus, a rendes tagok sorából 17-en jelentették be: távoli lakás, a megyéből eltávozás, aggkor stb. címén, hogy az egyesületnek továbbra tagjai nem maradnak; ellenben belépett az 1889. évben 11 új tag s így az egyesület rendes tagjainak száma 6-tal kevesbedett.

Az 1889. évben a rendes tagok sorából kiléptek: Sommer Sándor, Zagyvay Ferenc, Neubauer József, Botka László, Bándy László, Czigány Imre, Dergovics József, Gaal Ferenc, Gaal László, Hertelendy István, Kolosváry Sándor, Lázár Bernát, Nemet Dezső, Simonfy János, Tamás Ferenc, Tornócs Gábor, Somsich Lőrinc.

Beléptek az 1889. évben rendes tagokul: Vastagh János, Thiry János, Semetke József, Hirschel Armin, Petrich Lajos, Gaal János, Pirkner Lajos, Haydin Sándor, Kondor Ferenc, Augasztin Agoston, Fárner Márton.

Az egyesületnek 1888-ban volt:

alapító tagja	136
rendes tagja	250
1 frtos pártoló tagja	215
tiszteletbeli tagja	12
közreműködő tagja	16
összesen:	629.

Az 1889. évben pedig volt, leszámítva a 17 kiléptőt és hozzá véve a 11 beléptőt:

alapító tagja	136
rendes tagja	244
1 frtos pártoló tagja	215
tiszteletbeli tagja	12
közreműködő tagja	16
összesen:	623.

Az első magyar biztosító társulattól egyesületünk az 1889. évre kapott:

tűz elleni biztosítási jutalék címén	300 frt — krt,
jéggár biztosítás címén	117 frt 63 krt,
összesen:	417 frt 63 krt.

Az egyesület vagyonáról, annak bevételei és kiadásairól szóló részletes jelentését a számvizsgáló bizottság már betervezte az 1890. évi január hó 27-én tartott közgyűlésre, ezen számadás teljesen rendben találtatván, a közgyűlés által el is fogadtatott, jelenleg tehát csak összegezve van szerencsém jelenteni, miszerint az egyesület vagyona az ingatlanok kivételével 1889-ik évben 42,230 frt 52 kr. volt, míg az 1888-ik évben az egyesület vagyona 38,513 frt 20 krt tett ki, és így az egyesületi vagyon 1889-ik évre 3,717 frt 23 kr. javulást tüntet fel.

Ezekben volt szerencsém az 1889-ik évről szóló jelentésemet a tek. közgyűlés elé terjeszteni, kérve azt tudomásul venni.

Zala-Egerszegen, 1890. május 4-én.

Háczy Kálmán sk.,
ügyvezető elnök

A jelentés tudomásul vétetik s az „Értesítő“-ben közzé tétetni határozatik.

28 34.

Gróf Bethlen András Ó Nagyméltósága, m. kir. földművelésügyi miniszterre történt legkegyelmesebb ki-nevezését az egyesülettel tudatja, egyszersmind azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy bizton számíthat az egyesület hazafias és ügybuzgó támogatására, viszont Ó Excellentiája legfontosabb feladatának tartja hazánk földművelési érdekeinek fejlesztését s biztosítja az egyesületet, hogy örömmel ragad meg minden alkalmat, hogy az egyesület által célba vett és közgazdasági érdekeink fejlesztésére üdvös törekvéseit előmozdíthassa.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadja miniszter ur kegyes leiratát s Ó Excellentiájához üdvözlő felirat küldését határozza, annak szerkesztésével a titkárt megbizza.

29.

Ezután a múlt évben megyénkben is pusztítólag fellépett szőlőlevél penész (peronospora viticola) leküzdésére az egyesület útján beszerzendő „Alweiler“-féle permetezők vétettek gyakorlati kísérlet alá s azok a jelenlévő tagok előtt működésbe hozattak; mely alkalmal az azon meggyőződést szerzettük, hogy a nevezett permetezők úgy gyakorlatias és hozzá férhető szerkezetűk, mint kitűnő működésük által minden kívánalomnak megfelelnek. Ezekből ezideig az egyesület útján 70 drb. rendelgetett meg.

A permetezők hasonló szerkezet mellett 2 féle anyagból szerkesztvük, és pedig: vörösréz tartályúak ezek ára 26 frt., és ónozott vasbádóg tartályúak ezek ára 18 frt; mind kettéle permetezők Zalamegyé bármely vasúti áll-

mására bérmentve és csomagolva a fenn kitétt árban szállítatnak s a gazdasági egyesületi titkárság útján megrendelhetők.

Ennek kapcsán jelenti az egyesületi titkár, hogy a védekezéshez szükséges 1-ső osztályú rézgálic-kékből az egyeleti tagok részére 20 métermáza rendelgetett meg s ebből 10 mázsa a nagyobb megrendelőknék a kívánt állomásra közvetlen küldetett; a kisebb mennyiséget rendelők részére érkezett métermáza: pedig. Horváth Miklós ur fűszerkereskedésében Z.-Egerszegen 36 kr. különkénti árban bármikor átvehető.

(Folyt. köv.)

Tudomásul szolgál.

Koller István földbirtokosnál A'só-Rajkon (u. p. Gelse) eladó egy pár kocsis-ló és pedig egy 5 éves 16' 1" poj herült és egy 16' markos 8 éves fekete kanca. — Aruk 550 frt.

Alispáni jelentés

a megyei törvényhatóság május 5-iki közgyűlésére.
(Vége)

A közmunka ügy és utépítésre nézve tisztelettel jelentem, hogy a múlt évi decemberi közgyűlés által megállapított közmunka beosztás és költségelőirányzat szerinti munkálatoknak fogantatása megkezdett, s a fedanyag előállítására iránt az intézkedés a vármegye összes kő- és kavicsbányáiban lehetőleg megtétetett úgy, hogy a szükséges mennyiség folyó évi május havi kihordásra készletben legyen.

A megyei utak újból felmértettek, a hidak és kilométer oszlopok újból számozattak, s az utkaparók beosztása és székhelyeinek megállapítása szintén újból fogantatott, szóval a rendszeres utkezeléshez szükséges adminisztratív és külső intézkedések nagy része már végrehajta van.

A községi közmunka leszolgálása körül, kivált némely vidékeken, kielégítő eredmény éretelt el.

Vasutügyi tekintetében említésre méltó, hogy az Ukk—Szent-Iván—Zala-Egerszeg—Csáktornyai vasutépítése nagy gyorsasággal halad előre, az összes földmunkák, nemkülönben az össze-fahidak és kőátereszkek nagy része már teljesen elkészült, s az egész vonal megnyitása az őszi hónapok elejére várható.

A közmunka váltásából a központi számvevői nyilvántartás szerint a folyó évre előirt, s részben előző évi hátralékul fennmaradt tartozások törlesztésére befizetett folyó évi március hó végéig az utépítészeti alapba összesen 55,431 frt 20 kr., maradt tehát még befizetendő 65,011 frt 31 kr.

A vármegye erdészeti ügyeit illetőleg mely tisztelettel jelentem, hogy az állam kezelésbe átvett erdők törvényszerű tartamosságának biztosítása és az erdőtervény egyéb rendelkezéseinek végrehajtása iránti intézkedések részint már megtétettek, részint azok kivitele folyamatban van.

Tisztelettel jelentem továbbá, hogy az erdők nyilvántartásáról vezetett törzskönyvben feltétlen erdőtalajnak minősített erdőkre vonatkozó törvényes intézkedések sikeresebb végrehajtása érdekében s főleg azért, mert a vármegye területén a feltétlen erdőtalaj kijelölve nincs, és így ezek sem a hatóság, sem a telek által nem ismertettek, következképek azok rendszeres helyszínen való meghatározás és kijelölés nélkül nem is ellenőrizhetők, de mert a magán erdőbirtokosok rendszeres üzemterv készítésére nem is kötelezhetők, a tek. közigazgatási bizottság erdészeti albizottsága a nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszteriumhoz feliratot intézett az iránt, hogy a vármegye területén levő feltétlen erdőtalaj kijelöltetése iránt mielőbb intézkedni kegyeskedjék.

Ez alkalommal van szerencsém Zala vármegye erdőségeinek 1889. évi állapotáról szóló évi jelentés hivatalos másolatát 1/2 alatt tisztelettel bemutatni.

A vármegye különböző alapjainak mikénti állásáról az alábbi kimutatás ad kellő felvilágosítást.

Katonai beszállásolási alapnál múlt év szept. 1-én hátralék volt 36761 frt 63 1/2 kr., ebből a f. év ápr. 17-ig befizetett 24530 frt 10 kr., befizetetlenül maradt 12231 frt 51 kr., a f. év előirt tartozás 31.216 frt 25 kr. Betegpótlási alapnál múlt év szept. 1-én hátralék volt 33919 frt 37 kr., ebből a f. év ápr. 17-ig befizetett 19651 frt 50 kr., befizetetlenül maradt 14267 frt 87 kr., a f. évre előirt tartozás 23163 frt 61 kr., Erdészeti alapnál múlt év szept. 1-én hátralék volt 7954 frt 09 1/2 kr., ebből a f. év ápr. 17-ig befizetett 5096 frt 14 kr., befizetetlenül maradt 2857 frt 95 1/2 kr., a f. évre előirt tartozás 9026 frt 60 kr. Megyei nyugdíj alapnál múlt év szept. 1-én hátralék volt 4684 frt 21 kr., ebből a f. év ápr. 17-ig befizetett 2701 frt 82 1/2 kr., befizetetlenül maradt 1932 frt 38 1/2 kr., a f. évre előirt tartozás. Községi és körmegyei nyugdíj alapnál múlt év szept. 1-én hátralék volt 13263 frt 50 kr., ebből a f. év ápr. 17-ig befizetett 4180 frt 49 1/2 kr., befizetetlenül maradt 9083 frt 1/2 kr., a f. évre előirt tartozás 9770 frt 23 kr.

A vármegye törzsvagyona áll részint földterhementesítési és takarékpénztári, részint pedig magán kötvényekben gyűmölcsözőleg elhelyezett 22,800 frt 02 kr. tőke és ezután esedékessé vált 500 frt 52 kr. kamat követelésből, mely utóbbinak behajtása iránt az intézkedés megtétetett s így ezen befolyandó kamat összeggel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga jelenleg 23,300 frt 54 krt tesz ki.

A vármegye házi és árvapénztárának törvény által rendelt havi vizsgálatát az illető bizottsággal teljesítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket van szerencsém bemutatni.

Mindezek után van szerencsém a vármegyei közigazgatási összes központi és járási hivataloknak, valamint a vármegyei árvaszékek ügyforgalmi kimutatását a múlt évi szeptember hó 1-től folyó évi március hó végéig terjedő időszakra a következőkben előterjeszteni u. m.:

A hivatal megnevezése	1889. évi augusztus hó 31-én hátralevő volt	1889. szeptember 1-től 1-90. márc. 31-ig befolyt	Összesen	Elintéztetett	1889. március hó végétől elintéztetett maradt
Alispáni hivatalnál	743	19703	20446	19155	1291
Megyei árvaszéknél	2052	17917	19969	17683	2286
számvérvéségnél	57	3357	3414	2877	537
N.-Kanizsa v. tanácsánál	63	6814	6877	6816	61
Z.-Egerszeg v. tanácsánál	25	5376	5401	5340	61
Tapolezai jár. főszolgabíró	56	5472	5528	5494	34
Sümegi „	8	2689	2697	2686	11
Szent-Gróthi „	2	2388	2390	2384	6
Keszthelyi „	9	3224	3233	3222	11
Kanizsai „	6	3791	3797	3789	8
Pacsai „	—	2385	2385	2385	—
Z.-Egerszegi „	60	3089	3089	3108	41
Novai „	29	2554	2554	2555	28
A.-Lendvai „	7	3661	3668	3653	15
Letenyi „	16	2706	2722	2710	12
Perlaki „	76	2332	2408	2319	89
Csáktornyai „	117	4382	4499	4409	90
Összesen:	3326	91840	95166	90585	4581

Kelt Zala-Egerszeg, 1890. évi április hó 20-án.

Csertán Károly sk.,
Zalavármegye alispánja.

A zala-egerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlése.

A zala-egerszegi tanítói járáskör f. hó 8-án Kiss Dénes járásköri elnök elnöklété alatt Szepten népes gyűlést tartott, melyen a helyi plebánuson, a községi előljáráságon, mint vendégeken kívül a járáskör tagjai nagy számmal vettek részt.

Elnök üdvözlőlvén a megjelent vendégeket, úgy a járásköri tagokat, a gyűlést megnyitottak nyilvánította.

Sárváry József szeptenki tanító gyakorlatilag kísért előadásban bemutatva növendékeivel a 4-ik osztályban a törtek tanítása körül elért eredményt. A közgyűlés örömmel győződött meg a növendékek közt tapasztalt példányoszerű figyelemről, azok értelmes és szabatos feleleteiről, valamint arról, hogy a törtek ismeretét gyakorlati uton sajátították el s jegyzőkönyvileg fejezte ki ezért elismerését Sárváry József tanítónak.

Bódy József zala-egerszegi polgári iskolai tanár értekezett az Eötvös alap ügyének rendezéséről. A helyesléssel fogadott értekezés alapján a közgyűlés az Eötvös alap kezelésére vonatkozólag a következő határozati javaslatokat ajánlja a IV. egyetemes gyűlésnek elfogadás végett: 1) az egyetemes gyűlés vegye át az Eötvös alap kezelését, melyet egy, kebeléből kiküldendő bizottság által foganatosít, azonban e bizottságnak csak olyanok lehetnének tagjai, akik egyúttal az Eötvös alapnak alapító, rendes vagy pártoló tagjai, 2) a befolyó évi jövedelemnek csak 1/3 része tőkésítessék, míg a másik 2/3 rész tanítók gyermekeinek ösztöndíjára, vagy szegény, elagott, munkaképtelen tanítók, illetve azok özvegyeinek segélyezésére fordítassék olyképp, hogy az ösztöndíjakra az évenként felhasználható résznek 2/3-da, segélyezésre pedig 1/3-da essék.

Novák Mihály andráshidai tanító olvasta fel értekezését az állami szakszerű tanfelügyelet szervezéséről, tekintettel a néptanítók előléptetésére. Felolvasó a szakszerű felügyeletet mostani szervezetében nagyon is fekete színben tüntette fel, aminek — felolvasásának befejeztével — egyesek a maguk részéről kifejezték is azt. Eltekintve indoklásától, javaslatait — némi módosítással — következőleg fogadta el a közgyűlés: 1) minden vármegyében legyen egy főtanfelügyelő, aki szakember legyen s közigazgatási ügyekben végrehajtó hatalommal bírjon; 2) minden járásban legyenek járási tanfelügyelők a gyakorlati tanítás terén kitűnt tanítókból, akik a járásukba tartozó iskolák szellemi vezetését közvetlenül gyakorolják; 3) a tanítóképződék a főtanfelügyelő felügyeletére bizatnának; 4) a járási tanfelügyelők fokozatos előléptetésben részesüljenek.

Kovács György alsó-nemes-apáti tanító ezután szóval terjesztette elő az általa kidolgozott tételre vonatkozólag — idő rövidsége miatt — következő javaslatát: a jelenlegi felekezeti, községi, állami iskolák megszüntetvén, helyükbe egységes magyar nemzeti iskola állítatnék az állam által s a működő tanítók fizetésüket az állampénztárból kapnák; az iskolaszékek intézménye továbbra is fenntartatnék olyképp azonban, hogy hatásköre csak az iskola dologi ügyeinek vezetésére irányulna. Az indítványt elfogadta a közgyűlés, mint az iskolázás leghehlyesebb és legbiztosabb alapon való szerzését, bár meg van győződve, hogy ezen szép ideális célért egyelőre csak lelkesülnünk kell, mert kivitelezés igen sok akadályba ütközik.

A közgyűlés mind három előadónak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

Előterjesztett a számvizsgáló bizottságnak jelentése az egyesületi segélyalap állapotáról. A felolvasott jelentés szerint a segélyalap vagyona áll: 926 frt 83 kr. kint levő egyleti követelésből, 13 frt 53 kr. tagsági hátrálékából, 410 frt 45 kr. takarékpénztárral elhelyezett tőkéből és 3 frt 59 kr. pénzkészletből, összesen 1354 frt 40 krból. A jelentés örömmel vétett tudomásul és éntárnoknak a felmentvény megadatott.

Az Eötvös-alapot és országos tanítói árvaház alapot kezelő bizottság nevében Bódy József jelenté, hogy az őszi gyűlés óta az árvaház-alapra adomány nem folyt be; az Eötvös-alapra 14 frt tagsági díj befizetés történt, melyet a kezelő bizottsághoz beszolgáltattott. A jelentés tudomásul vétett.

A közgyűlés elnök előterjesztésére jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét Radocza Jánosnak, a zala-egerszegi választó kerület szeretett képviselőjének, aki

újában is 25 frtot volt kegyes a segélyalap javára adományozni.

Az utolsó őszi gyűléstől fogva az elnöki jelentés szerint Sümeghy József sárhidai tanító rendes tag elhunyt, dr. Fischer Miksa, dr. Hajós Ignác, Martonfalvi Ármin és Krossetz István zala-egerszegi lakosok pedig az egyesület pártoló tagjai sorába beléptek.

Tekintve, hogy a számvizsgáló bizottság jelentése szerint a segélyalap vagyona az 1300 frtot meghaladja, a közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy jövőben minden rendes tag elhalálása alkalmával az özvegy részére tíz frt a temetési költségekre kiutaltatik.

Ugyancsak a segélyalapra nézve folytatódag kimondatott, hogy mivel már oly összeggel rendelkezik, hogy a kölcsönök fedezésén kívül is 400 frt marad fenn, ezen összegben kamatozó állami sorsjegy vétetik, mely az alap tulajdonát képezendő: egyúttal azon határozat, hogy egy-egy tag csak 100 frt lehet jótállásban, kölcsönét is bele értve, olyképp módosított, hogy a jótállás 200 frttrig terjedhet, melybe a már eszközölt részlettörlesztések bele számítottak.

Az őszi közgyűlés helyül Pakod jelezte ki s a közgyűlés tárgysorozata megállapított.

Végül elnök megköszönvén a jelen volt vendégeknek szíves türelmét, a közgyűlést 1/2 1 órakor bezárta.

A soproni kereskedelmi kamara a vasárnapi munkaszünetéről.

A kereskedelmi m. kir. miniszter az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről készített törvényjavaslatát véleményezés végett megküldötte a soproni kereskedelmi és iparkamarának.

A javaslatot a kamarai elnökség véleményes jelentéssel céljából kiadta a közös bizottságnak, mely javaslatot a következőkben terjesztette elő a kamara legutóbbi közgyűlésén, mely javaslatot egyúttal a közgyűlés magáévá tette s annak értelmében a miniszterhez felirat készítése el is határozott.

A közös bizottság az előtte fekvő törvényjavaslatot őszinte örömmel üdvözlö, hisz általa oly kérdés megoldása kísérletetik, melyet közel egy évtizede épen a mi kamaránknak volt a tárgyalások körébe, éveken keresztül felszínen tartva azt. A mi akkori agitációinknak, kérévényeinknek és előterjesztéseinknek nem sikerült, most érett gyümölként hull öllünkbe s ha valami magzavarhatja jogosult megelégedésünket, úgy az csak azon körülmény lehet, hogy az előttünk fekvő törvényjavaslat csak az ipari munkára terjed ki s a mezőgazdasági munka aránytalanul nagyobb teret nem is érinti. Egyebekben az előttünk fekvő törvényjavaslat oly annyira megfelelő a kamara annak idején kifejtett állás pontjának, hogy ellene, a közös bizottság nézete szerint kifogás alig emelhető.

Hasonló mondható általánosságban a rendelet tervezetről is, mely azon iparnemeket sorolja fel, melyeknek a vasárnapi ipari munka folytatása engedélyeztetik.

A rendelet ezen iparnemeket három csoportba sorolja, melyek eleje és utolsója ellen, melyek az üzem folytonosságának és a nyilvános közlekedés szempontjából a vasárnapi munkaszünet alól fölmentett iparágakat tartalmazza, a közös bizottságnak mi kifogása nincs.

Ellenben a második csoport némely rendelkezéseit, mely csoport a fogyasztók érdeke szempontjából részben vagy egészen engedélyezendő vasárnapi ipari munkáról szól, részint a jelenlegi gyakorlatnak, a fennálló viszonyoknak és a fennforgó szükségességnek egészen meg nem felelnek, részint teljesen indokolatlanoknak találja.

Igy ezen fejezet 3. pontja azt mondja, hogy élelmi szerekkel kereskedőknek, nevezetesen: fűszer, bor, tea és csemegekereskedőknek, a szatócsoknak, kofáknak, gyümölcs-, tej- és lisztkereskedőknek a vasárnapi ipari munka feltételül engedélyeztetik. Köztudomás szerint a fűszer-, bor-, tea- és csemegekereskedők, a szatócsok és lisztkereskedők vasárnap délután sohasem tartották nyitva üzleteiket, mihez képest teljesen elegendő volna, ha ezeknek a vasárnapi munka déli 12 óráig engedélyeztetnék.

Ellenben a 9. pontnál, melynek értelmében a mészárosoknak a vasárnapi munka csak déli 12 óráig engedélyeztetik, ezen engedélynek az egész napra való kiterjesztése volna javaslatba hozandó: mivel a mészárosnak székét vasárnap este is ki kell nyitnia, miután a fogyasztó közönség legnagyobb része nem rendelkezik olyan hűtő készülékekkel, hogy husszükségleteit, kivált nyáron, mindjárt egész napra beszerezhetnék.

A 13. pontban a vendéglősöknek, korcsmárosoknak, sör-, bor- és pálinkamérőknek, a kávéházaknak és kávémérőknek az ipari munka vasárnap is feltételül engedélyeztetik s e tekintetben a bizottság véle a nény oda irányul: hogy a pálinkamérőknek ezen munka csak déli 12 óráig engedélyeztetessék, miután azok eddig sem tarthaták nyitva üzletüket, a pálinkafogyasztást pedig nem szükséges mesterségesen feljesztetni.

Teljesen érthetetlen ezen fejezet 16. pontja, mely azt mondja: minden egyéb kereskedő s iparos elárusítóknak a fővárosban és legalább 20.000 lakossal bíró városokban déli 12 óráig, más helyeken délután 5 óráig engedélyeztetik a vasárnapi ipari munka.

Ez, a gyakorlati életbe átvéve, azt teszi: hogy p. o. a mi kamarakerületünkben valamennyi ezen pont alá eső kereskedő és iparos Sopronban és Győrött csak 12 óráig, a r. t. városokban ellenben, a minők Kismarton, Rust, Szombathely, Kőszeg, Nagy-Kanizsa, Zala-Egerszeg, Veszprém, és Pápa s a kamarakerület közel 1900 nagy- és kisközsegekben pedig esti 5 óráig tarthatja nyitva üzletét. Es ez azt teszi: hogy azon iparos, ki egyúttal rendes eladási helyiséggel bír, üzletét ki ugyanez ideig nyitva tarthatja, míg szaktársa, ki eladási helyet nem tart, műhelyét becsukni kénytelen.

A bizottság nem talál e pontra nézve elfogadható magyarázatot, sőt általa az előttünk fekvő törvényjavas-

latot kereskedelmi osztályunk tulnyomó nagy részére nézve illuzoriussá látja téve.

Mert az által, hogy kereskedőink legtöbbjének üzletei esti 5 órakor záródnak, sem az azokban alkalmazott segédek, tanoncok és munkások physikai nyugalomra való igénye, még kevésbbé azoknak szellemi továbbképzésre irányuló törekvése, mely körülmény pedig annak idején a vasárnapi munkaszünet szorgalmazásának egyik fő indokát képezte, nem lesz kielégítve.

A bizottság ennél fogva ezen pont teljes törlesztését javasolja.

Szinészet.

Feleky Miklós és Németh József vendégszereplése.

A katonai lovardában berendezett szinkörben kezdte meg vendégszereplését Feleky Miklós, a budapesti nemzeti színház kitűnő művésze, akit a legfelsőbb kegy a színészet és a színmű irodalom terén szerzett kiváló érdemeinek elismerésül a Ferencz-József-rend lovag keresztjével tüntetett ki, továbbá Németh József, a budapesti népszínház kiváló tehetségű és közkedveltségű komikusa.

Közönségünk örömmel ragadta meg a ritkán kínálkozó kedvező alkalmat és a vendégművészek fellépteit alkalmával — dacára a nagy távolságnak — szép számmal gyűlt egybe a kényelmesen berendezett szinkörbe.

Feleky Miklós szombaton (10-én) kezdte meg vendégszereplését „A fehérek vagy az irek lázadása az angolok ellen” kitűnő színműben. Sir Patrikot, a cselszövő, fondor titkoknokot igazi művészi kidomborításban adta. Meglátszott minden mozzulatán a mesteri gyakorlottság. Művészi játéka magával ragadta a közönséget, mely szünni nem akaró zajos tapsokban adózott úgy nyílt jelenetben, mint felvonások után a vendégművészeknek. — Vasárnap (11-én) Szigligeti „Lelencz”-ében hasonló sikerrel és művészettel adta Bertókot. — Kedden (13-án) „Az idegesek” francia vígjátékban, melyet ő fordított magyarrá, Marteau-t adta, melyet kétségkívül egyik legjobb szerepe s melyet művészi ihlettséggel játszott a közönség zajos helyeslése és tapsai között.

Németh József jeles komikusunk kétszer, szerdán és csütörtökön lépett fel. Szerdán (14-én) — Bartók legjobb énekes bohózatában a „Haluska Benedek”-ben, mint Haluska Benedek. A kacagató jelenetekben gazdag bohózatban Németh Haluskát igazi természetességgel, eleven színezéssel és mesteri művészettel adta. A közönség rokonszenves tüntetésének és elismerésének szünni nem akaró tapsok és zajos helyeslésekben adott kifejezést nyílt jelenetben, valamint felvonások végével. Csütörtökön (15-én) hasonló sikerrel s ugyanazon meleg érdeklődés közt játszotta „Éjjel az erdőn” népszínműben Mátyás Gabrist. Különösen zajos tetszést aratott „Mi új-ság Pest Budán” kitűnően előadott completejével.

A vendégművészek fellépteit kedvező befolyással voltak a helybeli szintársulat tagjaira is, akik szerepüket az egyes darabokban jól betöltötték s így a közönségnek élvezetes estéket szereztek.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Érdemkereszt feltűzési ünnepély. Zala-Apátiban, f. hó 14-én ritka szép, magasztos ünnepély folyt le. Vasváry Kolos főpap ekkor tüze fel Füssy Tamás perjel mellére az ő felsége által a derék ifjúú kiváló érdemeinek méltatása végett adományozott Ferenc József rend lovagkeresztjét. A főpapon és titkáran kívül a lélekemelő ünnepélyen jelen voltak: dr. Kisfaludy Árpád Béla a Szent István társulat alelnöke, egyetemi tanár, dr. Kiss János a Szent István társulat igazgatója Budapestről, Kovács Károly zala-egerszegi polgármester, Balaton József zala-egerszegi, Papp Károly kis-komáromi, eszperes plébánosok, Pákhor Adorján és Berényi Aurel premontrei rendű tanárok, Csorba honvédtisztadnagy, Lénard Ernő urodalmi ügyész, dr. Hanny urod. orvos, Kránitz Kálmán páhoki, Szabó Antal szentgyörgyvári, Galdon Károly sármelléki, Csánk Béla merenyi plébánosok, a rend tagjai közül Lóskay Jeromos apatsági kormányzó, Német Gábor zalavári, Garah György császi, Gyűrűs Anakléd zala-apáti plébánosok, Németh Ráfél hitelemző, Kriszt Jenő keszthelyi káplán, továbbá Rieger, Kopácsy és Tóth urodalmi tiszték. Az ünnepély 1/2 12 órakor kezdődött a főpapú lakosztályban. A főpapát szívekig ható remek beszédet intézett a kitüntetett-hez, miközben feltűzte a keresztet. Füssy Tamás hasonló szép beszédben mondott köszönetet a kitüntetésért. Egy órakor nagy ebéd volt a kolostorban. Az első felköszöntőt a főpap mondotta a királyra, utána az ünnepeltre. Füssy a főpapra, majd Kisfaludy Árpádra; Kiss János Füssy Tamásra, Kistaludy a főpapra, Kovács Károly a főpapra, Balaton József Lóskay Jeromosra.

Személyi hír. Vasváry Kolos pannonhalmi főpap 14-én délután dr. Kohl Medárd főpapúti titkár kíséretében szülőföldjére, Keszthelyre ment, hol a premontrei rend társházába szállott. Másnap az apácák kápolnájában mondott misét s azután látogatásokat fogadott és ő maga is többeket meglátogatott. — Molnár Sándor zala-megyei kir. segédtanfelügyelő hivatalos állását f. hó 12-én foglalta el.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara évi rendes gyűlést Szigethy Antal helyettes elnök elnöklété alatt f. hó 10-én tartotta Zala-Egerszegben a kamara hivatalos helyiségében. A tisztikar három éves mandátuma lejárván, a tisztújítás megéjtése képezte a közgyűlés egyik tárgyát. Mivel azonban csak 18 szavazat lap adatott be, a választás megtartható nem volt, hanem ennek megéjtése céljából új közgyűlés tüzetik ki. — A kamara 1889. évi működéséről felolvasott jelentés tudomásul vétett. — A pénztárnoknak a bírságpénzekről vezetett számadása szerint a bírságvagyon áll 1699 frt 40 kr. pénzkészletből és 1005 frt kint levő követelésből s így összesen 2704 frt 40 krból. A kamara egyéb vagyona következőleg állapított meg a pénztárnoki előterjesztés

alapján: pénzmaradvány a múlt évről 6 frt 94 kr., hátralékokból befolyt 2628 frt 99 kr., 1889/90. évi tagsági díjakból 704 frt, az 1889/90 év folyamán bejegyzési és egyéb illeték címén befolyt 58 frt., összesen 3397 frt 93 kr., melyből a 3130 frt 54 kr. kiadást levonván, pénztári maradvány 1890. április 30-án 267 frt 39 kr. kr., melyhez a kintlevő 5238 frt 17 kr. összesen hátralékok hozzáadván, a kamara összes fedezeti vagyona 5505 frt 56 krt tesz. — A kamara 1890. évi költségvetése — figyelmen kívül véve a 3400 frt hátralékos követelését a kamarai tisztviselőknél — 5493 frt 67 krtban állapított meg. Ennek fedezéséről szolgálja a kamarának 5505 frt 56 krt tevő követelése. Mivel azonban az ügyészi jelentés szerint a követelések egy része vagyontalanság címén nem hajtható be, másik része pedig az eddigi tapasztalatok szerint csak hosszabb idő múlva lesz behajtható, hogy a nélkülözhetetlen kiadások fedezhetőek legyenek, az 1890/1-k kamarai évre a tagilletmény tíz forintban állapított meg, melynek fele június 10-ig, a másik fele november 10-ig a kamara pénztárába befizetendő.

Uj igazgató. Dr. Kunc Adolf, esornai prépost, a keszthelyi gymnasium igazgatójává dr. Burány Gergely szombathelyi főgymn. tanárt nevezte ki. Az új igazgató állomását július elején foglalja el.

Miniszeri elismerés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a keszthelyi takarékpénztárnak azon alkalomból, hogy a társulat a keszthelyi gymnasium tanulói javára 500 frtnyi tőkével egy segélydíj alapítványt létesített, a tanügyi előmozdítását célzó ezen hazafias és áldozatkész tetteért elismerését fejezte ki.

Tavaszi mulatság. A zalaegerszegi polgári fiú-, polgári leány és középkereskedelmi iskola tanuló ifjúsága június hó 1-én a „Kaszaházi kertben” tekeversenyvel egybekötött jótékony célú tavaszi táncmulatságot tart az ifjúsági segélyegyesület javára.

Kinevezés. Főispán öméltsége a Zala-Eggerszeg rend. tanácsú városnál elhalálozás folytán megüresedett városi kapitányi állásra Gaál Károly volt honvédhadnagyot nevezte ki.

Gyászír. Sziszeki Márk, nyugalmazott bellatinezi plebános, életének 71., áldozásának 46. évében jobblétre szenderült. Vagyonának legnagyobb részét szegényebb iskolákra és más jótékony célokra hagyományozta. Áldás és béke lebegjen porai felett!

Az iparos ifjak önképző- és betegsegélyező egyesületének választmánya Balaton József esperes elnöke alatt fáradozatlanul munkálkodik, hogy a pünkösdnappal tartandó zászlószentelési ünnep ly az egyesület komoly törekvéseivel méltón sikertőljön s hogy a Budapesti, Nagyváradról, Szombathelyről stb. jelentkezett vendégek megelégedéssel távozhassanak. Az ünnepély alkalmával egyszerre, de a célnak teljesen megfelelő, izléses emelvény fog állítani a Plébánia-téren a zászló felavatására s a zászló-anya és mintegy 70 koszorú-leány részére. 24-én ismerkedési estély a „Zöldfa” szállóban, 25-én a zászló felavatása, azután banquette — (1 teríték 2 frt.), melyen az előkelő hölgyközönség, koszorú leányok részvételéről is történt már több jelentkezés; ugyanazon nap d. u. májális Kaszaházán — esetleg a „Zöldfában” Horváth József elismert zenekara működik a vigalmokon — a tűzoltóságot az ünnepély díszének emelése — s a rend fenntartása céljából közreműködésre kérte föl a választmány. — Az ifjúság az ünnepség napján testületileg fog kiindulni olvasóköri helyiségéből a zászlóavatásra; a koszorúleányok részére kiindulási, gyülekezési helyül valamelyik nagyobb hivatali helyiség természetesen szolgál ki a választmány.

A zalaegerszegi középkereskedelmi iskola III-ad éves növendékeinek osztályvizsgálata f. hó 31-én tartatik a polgári iskola rajztermében. Az írásbeli érettségi vizsgálat június hó 3-án kezdődik s a szóbeli érettségi vizsgálat valószínűleg június hó 14-én tartatik.

Hálaizás. Bukvich József, a keszthelyi jbiróság főnöke hivatalka, f. hó 15-én 36 éves korában meghalt. Özvegyet és 6 kis árvt hagyott.

Tanítói járásköri közgyűlés. A n.-kanizsai tanítói járáskör Hoffmann Mór járásköri elnök elnöke alatt f. hó 8-án tartotta népes tavaszi közgyűlését Kis-Kanizsán. Az elnöki jelentés előterjesztése és tudomásul vétele után Sáringer Károly „A népiszkolai tanterv módosítása, tekintettel az osztott és osztatlan népiszkolára,” Krámer Lajos „A tanítói állás biztosítása és szolgálati viszonyainak szabályozása,” Boronkai Károly és Hoffmann Mór „A népiszkolai tankönyvek és ezek bírálata” tételek felett szakszerű, gondal egybeállított értekezéseket olvastak fel s egyuttal mindegyik kérdésben kellőképpen indokolt javaslatot terjesztettek elő, melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott s a javaslatnak a megyei tantestületi központhoz való beterjesztését elhatározta. Örömmel vette a közgyűlés tudomásul, hogy Ebenspanger Leo, Erdődy Lajos, Gutmann Vilmos, Pihál Ferenc és Varga Lajos a járáskör pártoló tagjai közé beléptek. A budapesti IV. egyetemes gyűlésre a járáskör kebeléből Hajgató Sándor, Hoffmann Mór és Sáringer Károly tagokat küldte ki képviselőkkül.

Keszthely város képviselő testülete id. Reischl V. városbíró elnöke alatt f. hó 8-án gyűlést tartott. A nagy számmal megjelent képviselőknél elnök fájdalommal jelenté, hogy utolsó ülés óta Farkas Miklós, Garger Vida és Götz Ferenc képviselők elhaláloztak. Emlékkül jegyzőkönyvileg megörökítetteti határozattal. Ezután Bogay Máté m. biz. tag, a törvényhatóság részéről a városi számvizsgáló gyűlések vezetésére kiküldött bizalmi férfiu, beterjeszté Keszthely város pénztárának 1889. évről készített számadását, összes mellékleivel és a számvizsgáló bizottságnak erre vonatkozó jelentésével, a számadások és biz. jelentés, melyek nyomtatásban a képviselőknél megküldettek, helyeseknek jelentettek ki s a bizottsági jelentés alapján a bevételek 78,991 frt 16 kr., a kiadások 78,817 frt 88 krral, a pénztári maradvány 1890. évre 173 frt 28 krtban megállapított. Bogay Máténak fáradozásáért köszönet szavaztatott. A tanács által kezelt különféle alapok szám-

adásainak átvizsgálásáról szintén tett jelentést a számvizsgáló bizottság, mely tudomásul vétetvén, a kezelőknek a felmentvény megadott. Szabó János h. városi pénztárnok id. pénztárnokká választott a legközelebbi tisztújításig. — A helybeli honvédpáncsnokság fedett lovarda építését kérvén, annak építését a képviselő testület elvileg elhatározta és a terv s költségvetés készítésére azonnal fel is kérte Schadt János, Laskay Ferenc és Hencz Antal építészeket, az eljáráságot pedig megbizta, hogy a költségvetés alapján illetékes helyen a kincstár által fizetendő évi haszonbér összegre nézve a tárgyalást azonnal indítsa meg s eljárásáról tegyen jelentést a képviselő testületnek. A szepítő egyesületnek azon kérélmé, hogy a „Főter” „Andrássy-ter”-nek neveztesse el, elfogadott. Ezután indítványok tettek: Lénárd E. a piac rendezés, dr. Dunszt F. apát a koldulás megszüntetése, Deininger J. igazgató lakbér szabályzat alkotása tárgyában. Az indítványok elfogadtván, bizottságokhoz utasítottak.

Társaskör Csáktornyan. Élénk mozgalom indult meg Csáktornyan társaskör alakítása céljából. A létesítést elvileg ki is mondták és Ziegler Kálmán elnöke alatt Pálya Mihály, Wollák Rezső, Jeney Gusztáv, Schwarcz Jakab, Graner M., Alszegehy Alajos, Sárossy László és Szilágyi Gyula küldettek ki az előmunkálatok foganatosítására. Ugyan e bizottság feladata lesz a létesítendő társaskör és a kereskedelmi kaszinó között a túsót létrehozni.

A zala-eggerszegi önszegélyező egyesület f. hó 11-én d. u. 2 órakor Fischer László vezérigazgató elnöke alatt rendkívüli ülést tartott. A több ízben módosított alapszabályok összeállított szövege előterjesztvén, az elfogadott, jóváhagyás végett a kir. törvényességekhez felterjesztetik s a nyerező jóváhagyás után kinyomatva, az egyesület tagjainak kiosztatik. A felügyelő bizottságba Büchler Jakab, az igazgatóságba Rosenberg Sándor tagokul beválasztottak.

A muraközi tanítói járáskör tavaszi közgyűlését Jeney Gusztáv elnöke alatt f. hó 29-én tartja Csáktornyan a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. Evi jelentés. A pénztáros jelentése. A jövő közgyűlés helyének meghatározása. Gönczi Ferenc felolvasása a magyar nyelv tanításáról a magyar és nem magyar ajkú népiszkolában, különös tekintettel a nemzeti szellem ápolására. Kovács István felolvasása a kézimunkáról az iskolában. Indítványok.

Balatontavi gőzhajózás. Siófok és B.-Füred közt a gőzhajó közlekedés f. hó 15-én nyílt meg. A „Kelen” gőzhajón kívül a Balaton hullámai újabb egy kisebb csavargózós is szeldeli s tekintettel arra, hogy Baross keresk. miniszter kiáltásba helyezte a gőzhajózási részvénytársaság szubvenciójának fölemelését s Zala, Somogy és Veszprém megyék egyenkint 3—3000 frt szubvenciót ígértek, a részvénytársaság igazgatósága jónak látta két nagyobb gőzhajó beszerzéséről gondoskodni. Így lassacskán majd csak megelénkül magyar tengerünk.

Uj polgári iskolai épület Aisó-Lendván. Tekintve, hogy az alsó-lendvai polgári fiú-iskola most már tizennyolc tanévben keresztül fenn a városban s így a tanuló ifjúságtól főképp téli időszakban nagyon is nehezen megközelíthető helyen s a tanítás céljainak épen nem megfelelő termekben van elhelyezve, Alsó-Lendva képviselő testülete legutóbbi ülésében elhatározta, hogy az elemi iskola szomszédságában a polgári iskola számára új s a paedagogia igényeinek teljesen megfelelő épületet fog állítani és Hajós Mihály, az ottani iskolaszék buzgó elnökének elnöke alatt Fuss Nándor és Iványi Andor képviselőkből álló bizottságot küldötte ki kebeléből a telek megszerzése és az építkezési módokat megállapítása végett. Alsó Lendva ez áldozatkészségét csak elismeréssel említhetjük fel.

A bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon, mely a múlt héten nyílt meg, Festetics Tasziló gróf keszthelyi uradalma és a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet is résztvesznek, mint kiállítók. Az intézet III-ad éves hallgatói pedig 4 tanárral a jövő hóban Bécsbe utaznak a kiállítás megtekintésére.

A novai esperesi tanító-egylet tavaszi közgyűlését f. hó 8-án tartotta Milejben. A gyűlésen ötnek híjjával a járáskör tagjai mind pontosan megjelentek. Kovács János helybeli tanító sikerült gyakorlati tanításának meghallgatása után Lóky József elnök a gyűlést megnyitotta jelentvén ki, felolvastattak a múlt ülés jegyzőkönyve és a központi irományok, melyek egyzerint tudomásul vétettek. Majd a kör folyó ügyeit intézték el, mely után Göntér G. felolvasta értekezését s annak kapcsán javaslatot terjesztett elő a szorgalmi időnek célzerűbb beosztása tárgyában, mely javaslatát egyhangúlag elfogadták. Rozner Rezső kis szigeti tanító elszavalt a közhelyeslés között a „Hamis tanu” t. Ezután ugyanó néhány igen ügyes indítványt tett, melyeket a közgyűlés el is fogadott. A jövő gyűlés Kis-Szigeten tartatik szeptember 25-én. Előadók lesznek: Kovács Béla, Kenyeres K., Rozner R. és Kerschbaumayer József.

Strategiai tanulmány-utaf tesz Csáktornya vidékén néhány törzstisz. Csáktornyaról Varasdra, onnan Ivánoveczre mennek s tanulmány utjakat folytatják egész Adelsbergig. Az eddigi megállapodás szerint e hó 30-án érkeznek Csáktornyára, hol már a számukra szükséges lakásról gondoskodva van.

Az erontott sümei vásár. F. hó 13-án Szervác duplán éreztette hatalmát; d. u. fél 1 órakor 11 percig sürűen esett a jég, 7 percig úgyszólván eső nélkül és csak 4 percig esővel. Vége lett a népes vásárnak, szőlő és gabonákban elég kárt tett a majdnem mogoró nagy-ságu jég, mely Ohid és Mihályta felől érkezett és Sün.eg északi és északkeleti részét támadta meg.

A halótkémi intézmény javításának igazolásául adjuk a következő, megbízható kézből vett iratot: „Halot vizsgáló bizottság.” Kelt liezkóban 1890 május hó 7-én délelőtt 11 órakor meghalt Ajtaji János származó opczéromba elhalt születés helye liezkóban valása: romai katalikus május 8 délután 4 óra eltemetendő apja ajtaji péter

édes anyja budai ágnis valások romai katalikus foglalmog (foglalkozásuk) polgár alázatal jelentem főtisztelendő urnak . . . halot kém. — Egy más alkalommal a kór nemét így konstata: „meghat szegedisbe poront ütisebe.”

Veszélyesen vágta be kardjával Méhes Mihály esendő káplár Molnár János társának fejét f. hó 12-én Sümeghen; (ezt ominosus napnak tartja a nép. Pongrácz napja). A esendő laktanyán Méhes figyelmeztette Molnárt, hogy csizmatisztítás közben ne piszkítsa a szobát; ebből aztán szóváltás támadt s ennek következménye lön, hogy Méhes Molnár fejét kardjával veszélyesen szét vágta. Dr. Lukonits Gábor járás orvos varrta össze s most egyik a kórházban felgyógyulását, a másik fogly pedig büntetését várja. Első felhevülésében tette a csapást, mert a bánat igen meglátszik a különben jó viseltü kápláron.

Vasuti menetrend. *Szent-Ivánról N.-Kanizsa felé* indul 5 óra 56 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra 30 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 45 perckor éjjel. *Szombathely felé* indul 8 óra 28 perckor reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perckor éjjel.

Gazdaasszonyoknak. A közeledő pünkösdi ünnepek alkalmából tisztelt olvasóink szíves figyelmébe egy kintünön mázoló szert puha padló számára bátorkodunk ajánlani. Ugyanis Keil Alajos padlózat-fényvázát, mely igen szép fényes, kintünön takar, a mellett gyorsan szárad és rendkívül tartós. A Keil Alajos-féle padlózat-fényváz Zala-Eggerszezen kizárólag Horváth Miklós-nál kapható.

„Az eddig Bécsben létezett Pasteur-Chamberland féle olóanyagot (léptene és orbánc ellen) termelő intézet a nagyméltóságú fölnivelésügyi m. kir. miniszterium meghagyása folytán f. é. április hó 1-ső óta kizárólag Budapesten (Rudolf rakpart 7. sz. a.) létezik.

A megzavart emésztés (székrekedés) komolyabb következményeket vonhat maga után, mint az e bajban szenvedők legtöbbje gondolja. Oly kór tünetek s fájdalmak, mint: vér-torlódás, szédülési rohamok, fejtájs, szívdobogás, felfúvódás, étvágytalanság, lankadság, stb. jelentkeznek, a nélkül, hogy az ember tudná az okát. Azonban ha a gyógyszerterákiában kapható, Brandt Richard gyógyszerész-féle valódi svájci labdacok (egy doboz ára 70 kr) használatával a megzavart emésztést rendbehozzuk, az e bajból eredő kór-tüneteket is elenyésztetjük. De mindig, csak is a fehér keresztrel vörös mezőben, s Brandt Richard névalírásával, mind védő jeggyel, ellátott dobozokat kell kérni.

Balaton és vidéke. Irta dr. Sziklay János, a Balaton Egylet derék titkára II. füzet. Sziklaynak az adott gazdag tárháza áll rendelkezésére, melyeket saját tapasztalataival kiegészít. Az eddig megjelent két füzetből láthatjuk, hogy e monografia nagyon megérdemli a pártfogást. Kellemesen, csinosan van megírva és érdekesen összeállítva. A II. füzet tartalma: A Balaton tava, neve, a vidék geologiai és földrajzi története. A 4 ives füzet ára 40. kr. Megrendelhetők Révai testvérek könyvkereskedésében Budapesten váci utca.

Mikszath munkáinak füzetes kiadásából Révai testvérek kiadóhivatala (Budapest, IV. váci-utca 1. sz.) megküldte nekünk a 20. és 21. füzeteket. Az előbbiben a „Pipacsok a buzában” című beszélygyűjtemény befejezését, az utóbbiban a „Tavaszi rügyek” című novella ciklus első 3 ívét kaptuk, a gyűjtemény tehát egy újabb kötettel szaporodott és megkezdődött immár az 5-ik kötet is. Mikszathról nem kell a már elmondottakat ismételnünk, mert a ki eddig megjelent műveit e páratlanul díszes kiállítás füzetes vállalatban olvasta, ép oly jól tudja, mint mi, hogy e művekben csak az elragadóan élvezetes előadás a közös tulajdonság, míg a mindenek felett jellemző eredetiség jóformán minden egyes elbeszélésben más-más oldalról nyilvánul. Mig egyik népelet jelenségeinek rajzolásában és a nép humorának visszaadásában bámuljuk a szellemes ötletektől duzzadó költői erőt, addig másutt ismét az fjukori emlékeken elrvedező toll alkotásait élvezzük, melyekhez hasonlókat olvastunk már ugyan hazai irodalmunkban ép úgy, mint a külföldi termékek között, de jobbakat semmire sem. Ajánljuk e kötetek megszerzését, a mire a Révai testvérek által nyújtott alkalom a lehető legkedvesebb, mert egyenkint 35 krba kerülő 4—5 füzetből egy teljes kötetet gyarapodik könyvtárunk, melynek Mikszath munkái mindenestre egyik kiváló díszet fogják képezni. Ha francia író lenne Mikszath, minden sorát mohón kapkodnánk el, ha fordításban megjelennék. Becsüljük műveit már csak azért is, mert irodalmunk eredeti termékeit képezik, ilyenekre a külföld bármelyik irodalma is büszke lehetne. — Akár az egyes füzetekre, akár egy negyed vagy félvre is a kiadóhivatal közvetlenül is elfogadja az előfizetéseket.

A közkezdveltségü „Egyetemes Redénytár” legújabb (V. évtolyam 13—14 kötet) Daudet Ernőnek egyik legerdekesebb regényét „Az eltelt leánya” címűt hozza, Szigethy Szalay Erzi ismert szép szabatosa magyar fordításában. — Daudet szellemes tollát ismert-tni felesleges, de annyit mindenesetre megjegyezhetünk, hogy ezen, ugy eseményekben, mint pedig jellemfestés és érzelmek tekintetében kintünön regényben újabb bizonyá-gát látjuk, hogy Daudet nem csak az olvasó érdeklődését tudja lebilincselni, de a szívek meghódításában is nagy mester. Az önteláldozó gyermeki szeretet, az ártatlanul vádolt becsület, valamint a tiszta magasztos szerelem diadalmaskodása egyiránt érvényre jut „Az eltelt leánya”-ban. A regény két kötetet képez, s ára díszes piros egész vászon kötésben 1 frt. — Kiadja Singer és Wolfner könyvkereskedése.

A míg él, barátja marad a „Képes Családi Lapok” című szépirodalmi, ismeretterjesztő, képes hetilapnak, a ki gazdag tartalmával, gyönyörű képeivel megismerkedeti. E lap előfizetési ára egész évre 6 frt, félvre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.), melyhez az előfizetések legezelszerűben postautalványon intézendők, kívántra bárkinek szolgál mutatványszámokkal.

Nyilttér.

Magyar gazdak jégbiztosítási szövetsége.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Az első magy. ált. biztosító társaság n. kanizsai főigénynöksége, fényes nevekkel dekorált, a jégszövetkezetbe lépésre buzditó felhívást intézett hozzám, egy táblázat melléklettel egyetemben. — A táblázat címe: összehasonlító táblázat az első magyar általános, és a többi egyesült társaságok díjtételei között.

Ezen táblázatban a jégszövetkezet tagjainak a díjak: buza, rozs, árpa, zab, 1^o tel, búkköny 1-60 vannak jegyezve. — De csak hamar kitűnt, hogy a nagy-kanizsai főigénynökség által nekem 1890-re küldött biztosítási kötvényemben az első terménynél 1-25, a másikonál 2^o tel számított fel a díjjakat. — Továbbá minden ezer forint biztosított érték után 1 frt 50 kr. kezelési költséget, satb. számított. E szerint ha a szövetkezet tagjainak 20^o tel enged is, mégis még a többi társaságok 90 kros buza díjtételével szemben, legdrágább díjakat fizetnek a jégszövetkezet tagjai. — Tehát mit nyert Kemény Mihály?

Ily viszonyok között nem minden szövetségi tagnak jöhet meg a kedve reclam csinálására. Egész tisztelettel kérem e szerény pár sort becses lapjában felvenni.

Kitűnő tisztelettel vagyok

Náprádfa, 1890. május 16-án.

a tekintetes szerkesztő urnak

alázatos szolgálja
Zechmeiszter Viktor.

Eladó balatoni vitorlás.

„Adria“ nevű balatoni 3 vitorlás yacht-hajómat eladom. Az „Adria“ a legerősebb szerkezetű, többször díjat nyert balatoni verseny-yacht; a Young Richard féle b. füredi hajógyárban készült pár év előtt mltsps gróf Nádasdy Ferenc részére 3000 frtért. (Az „Adria“ ikerhajó testvére a „Florida“ szintén verseny-hajó s az Andrássy grófok tulajdona.) „Adria“ hossza 32 láb s teljesen víz és légmentes, fedélzetes cabinjában 12 utas fér el. Felszerelése teljesen új. Tavaly készülték el a vitorlái Fiumében (a Grini-vitorla gyárban); fenék súly éregerendája a Schlick-öntődében öntetett; esiga- s kötélet a bremerhaveni Tackellage — Fabrik cégnél; horgonya s rézszivattyúja Havas Rezsónél készült Budapestben. Ballastsúlyja beton. Maga a felszerelés közel 1000 frtba került. — A hajó vezetésére elég egy matróz. (Fizetése 1 óra 30 frt, vagy a 3 havi nyári évadra 80 frt; ilyent ajánlhatok.)

Eladó az „Adria“ 900 frtért, esetleg részlet fizetésre is.

Ajánlatok hozzám küldendők, Veszprémben.

Kompóthy Tivadar

a „Veszprémi Független Hírlap“ szerkesztője, nyomdatulajdonos.

Ganz seiden bedruckte Foulards fl. 1.20 bis fl. 3.90 per Meter (ca. 450 versch. Dessins) — vers. roben- und stückweise porto- und zollfrei in's Haus das Seidentabrik Dépôt G. Henneberg (K. u. K. Hofhof.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kasten 10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

1140 tk. 90.

Arverési hirdetés.

A zalaegerszegi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gergely József végrehajtható Csapi Imre, ugyismint term. és törv. gyám. végrehajtást szenvedő elleni 166 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Kemend és Ns. apáthi községek határában fekvő, a kemendi 7. sz. tjkvben Csapi Imre és neje Tóth Rozália nevén álló l. 7. 126, 133, 613 636. hrsz. alatti ingatlanokra 387 frtban, a 440 hrsz. alatti ingatlanra 290 frtban, a 149. hrsz. alatti ingatlanra 19 frtban, a 165. hrsz. alatti ingatlanra 44 frtban és a 162. hrsz. alatti ingatlanra 31 frtban, a kemendi 240. sz. tjkvben ugyanazok tulajdonánál felvett a 441. hrsz. alatti ingatlanokra 532 frtban, a 460. hrsz. alatti ingatlanra 28 frtban, továbbá a kemendi 389. sz. tjkvben Arvay Lajos, Csapi Imre és neje Tóth Rozália tulajdonánál felvett (vegr. törv. 156 §. alap.) egész a 400 hrsz. alatti ingatlanra 24 frtban s végül a ns. apáthi 494. sz. tjkvben foglalt s a vege. törv. hivatkozott § a alapján, Tóth Veroná Kovács Bálintné, Tóth Anna férj Aczél Józsefné, Csapi Imre és neje Tóth Rozália nevén álló a 2852. hrsz. alatti egész ingatlanra 92 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és pedig a kemendi 7. sz. telekjvi l. 126 a 149. 165. hrsz. alatti ingatlanokra azon fenntartással, hogy ezen ingatlanok elárverezése által a C 1663 85. sz. alatt bejegyzett szolgálmi jog nem érintetik (lásd a feltételeket) és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi augusztus h. 7-ik napján délelőtt 10 órakor Kemend községben a községbíró házában és délután 3 órakor a ns. apáthi községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 38 frt 70 krt., 29 frt, 1 frt 90 krt., 4 frt 40 krt., 3 frt 10 krt., 53 frt 20 krt., 2 frt 80 krt., 2 frt 40 krt és 9 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz.

a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1890. évi március hó 21 ik napján.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

1820 p. 1890.

Hirdetés.

A Galsa községben nemesi jogon gyakorolt italmérsi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezés megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi július hó 12-ik napjának d. e. 9 óraja a kir. törvényszék elé Nagy Géza kir. trvszki bíró hivatalszobájába kifizetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelemzetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idézettek. Megjegyztetik, hogy az ismeretlen igénylőknek netaláni igényei meg nem jelennek esetén figyelembe vétetni nem fognak.

A zalaegerszegi kir. törvényszék.

Zala-Egerszeg, 1890. május 6-án.

Szupits
tjegyző.

395 tk. 1890.

Arverési hirdetés.

A tapolcai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nemes Vince és a kir. kincstar végrehajthatóknak Laszlo Kalman végrehajtást szenvedő elleni 38 frt és 87 frt 34 kr. tőkeköveteléseik és jár. iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (a tapolcai kir. bíróság) területén fekvő, a les-némethaluzi 2 tjkvben a 1-4 sorsz. a. felvett ingatlanokból Laszlo Kálmánt illető telerészbeni jutalékra és minthogy ezen ingatlanoknak kikiáltási ára egészben és egyenként nem halad meg 500 frt illetőleg 200 frtot, az 1881. 60. t. cz. 156. § a alapján azoknak Laszlo Jánost illető másik telerészbeni jutalékára is, tehát a jelzett ingatlanokra egészben és pedig a 2. ház és belsőiségekre 201 frtban, a 480. hrsz. szőlőre 164 forintban, a 557. hrsz. pincés szőlőre 194 forintban és végül a 700. hrsz. gesztenyésre 46 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi augusztus hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Les-némethaluzi község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tapolczán, 1890. január 31-én.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Előadó eltávozásával:

Nádasdy Aladár

kir. aljárásbíró.

A balaton-füredi gyógyfürdő

május 25-én nyitattik meg.

„BALATON-FÜRED“ enyhe és egyenletes klímájánál és kitűnő juhsavó intezeténel fogva különösen ajánlható: idült légsóhurut és tüdőbántalmaknál; égvényes sós, szénsavas vasas forrásai, hideg és meleg szénsavas fürdői, gőzfürdő s a női és férfi uszodával ellátott balaton fürdői javalvák: gyenge emésztés idült gyomor- és bélhuzam-, vesemedence és hólyaghurut, hasi pozsga, máj, lép, aranyér és női bántalmak ellen; továbbá vérszegénység, sápkór és görvélykór, általános gyengeség, gerinc, agy és idegbántalmaknál.

Rendszeres szőlő-kúra szeptember 1-én kezdődik.

Diszes gyógyterem, elegáns éttermek, csanak, kávécsarnok, fűdött sétány, jó zenekar és szini előadások, vizisétákra kényelmes és biztos angol teraszok, s vitorlás hajók, bál, tombola, jó restauráció — Wild vezetése alatt — szép és kényelmesen butorozott lakások, posta és táviradai hivatal, jól rendezett gyógyszertár. — B-Füredre vonatkozó ismertetések kaphatók minden könyvkereskedésben és a fürdőben.

— A fürdőintézet rövid ismertetése kívánatra ingyen megküldetik.

A közlekedés, déli vasuton Budapestről — naponként kétszer — Bécs és Kanizsától Siófokig, innen a Balatonon át 3/4 óra alatt a „Kelen“ új gőzhajóval történik, továbbá a nyugoti vasút veszprémi állomásától, honnan az ott kellő számban levő kényelmes bérkocsikon és kellemes uton, másfél óra alatt juthatni Balaton-Füredre. — Vasuti sajonjegyek 33 1/3 % kedvezményvel, mindennap Budapestről B-Füredre és vissza 3 napra érvényes jegyek féláron kaphatók. — A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr. Huray; urad. orvos: Gemal. — Lakás megrendelések, (melyre előleg küldendő) a fürdőintézet igazgatója-hoz intézendők Balaton-Füredre. — Lakások június 15-ig és augusztus 20-tól 30%-al olcsóbbak. — A balaton-füredi asványvíz foraktara Budapestben, Edeskyty L., m. kir. udv. és szerb kir. udv. ásványvíz-szállítónál; és kapható még Székesfehérvárott Birkmayer és Veszprémben Kiss fűszerkereskedésében.

(Utánnomat nem díjaztatik)

Anyabirkák kerestetnek.

Megvételre keresek száz darab fiatal, nagy testű, tenyészképes anyabirkát.

A cím megtudható a kiadó-hivatalban

Arverési hirdetés.

Rosenthal Ignác és fia zalaegerszegi kereskedők vagyona felett csőd nyitattván, alulírott Boschán Gyula ügyvéd, mint kirendelt tömeg gondnok a zalaegerszegi kir. trvszék, mint csőd bíróságtól 1949 p. 1890. sz. a. kelt végzésével nyert felhatalmazás alapján ezenel közhírré teszem, miszerint a nevezett cég csődtömegéhez tartozó és az első leltár 192, 341, 343, 748 tétele alatt, ugy a pótleltár 123, 128. tétele alatt összeirt és 2330 frt 74 krra becsült bolti cikkek, nevezetesen fűszerek, liqueurök, festő anyagok, szappaneműek, író eszközök, bolti állványok, hordók, egy nagy wertheim szekrény stb. stb. 1890. évi május hó 28-an délelőtt 8 órakor és folytatólag a következő napokon Zala-Egerszegen a Kaiser József féle házában lévő bolti helyiségben, illetve Fischer László raktárában a bírói végrehajtó közbenjötté mellett nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az árverésre a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 60. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladhatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 60. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszeg, 1890. évi május hó 10-én

Boschán Gyula
tömeggondnok.

Jószág eladási hirdetés.

A dunántúli ág. hitv. evang. egyház-kerület néhai Simunyák Antal ur után örökölt

salomvári birtokát

(Zalamegyében)

458 kat. holdnyi szántófölddel, réttel, szőlővel, kertekkel, legelővel, erdőkkel, lakhazzal, gazdasági épületekkel, a pusztai apatii es tompai közös erdőben lévő legeltetési es faizási jogok együtt kedvező fizetési feltételek mellett, a vételárnak 15—20 évi részletekben leendő törlesztési engedéllyel örök áron azonnal eladja.

Venni szándékozik forduljanak írásban, vagy szóval alulírotthoz.

Sopron, 1890. május 12-én.

Dr. Schreiner Károly

az egyház kerületi

pénzügyi bizottság elnöke.

A fürdőigazgatóság.

